



白宫首位“访客”可能是他

拜登计划与菅义伟尽快会晤,最早4月成行

据美国新闻网站Axios报道,美国总统拜登计划最早于4月在白宫接待日本首相菅义伟。如果访问得以实现,这将是拜登今年1月就职以后首次在白宫与外国领导人面对面会晤。外界分析称,美日将借此向国际社会展示“日美同盟不会动摇的团结”。与此同时,这也意味着拜登政府受疫情干扰的外交活动将逐步恢复正常。

取决于疫情形势

目前,美日双方均未“官宣”首脑会晤的消息。白宫对相关报道既未证实,亦未否认,仅表示没有消息可以提供。

美国新闻网站Axios报道称,考虑到新冠疫情这一关键因素,美日领导人的会面尚未最终确定,可能会推迟到春季早些时候举行。

据路透社报道,日本政府发言人8日也表示,拜登与菅义伟的会晤时间尚未确定。日本内阁官房长官加藤胜信说,日本希望两国领导人能尽快会晤,但是这将取决于新冠疫情形势。

美国新闻网站Axios认为,拜登邀请菅义伟访美传递出双重信息:

其一,表明美日同盟仍将是二战后太平洋地区安全框架的关键支柱。日本共同社也认为,如果即将举行的日美领导人会晤能得以实现,两国将有机会展示强大的同盟关系。

此前,在拜登就职后与菅义伟的首次通话中,双方重申美日同盟的重要性,拜登还向菅义伟重申美国对日本提供“延伸威慑”的承诺。

其二,随着拜登开始在白宫椭圆形办公室与外国领导人面谈,表明拜登政府在疫情期间的对外活动将部分恢复正常。

拜登上台后将控制疫情作为首要任务,对出国访问或邀请外国领导人访美一直持谨慎态度。迄今为止,他仅仅与加拿大总理特鲁多、墨西哥总统洛佩斯以及七国集团领导人举行了线上会晤,与其他主要国家领导人进行通话交流。

心有默契互有所需

菅义伟有望成为白宫首个“访客”,美日双方对尽快会面心有默契。早在拜登赢得大选后,两人在去年11月12日的首次电话会谈中就表达过这一意愿,希望在关注新冠疫情的同时能够尽早会面。

拜登上任之后,菅义伟在1月28日凌晨与其第一次通话时,再度表达尽早访美的急切心情。他表示,双方商定将视疫情状况尽快将其访美计划提上日程,以实现两国首脑面对面磋商。

原本日本外务大臣茂木敏充在上月就能为菅义伟访美“打前站”,并成为拜登上任后首位访美的外国高官,可惜计划被疫情打破。对于日方的访美提议,美方以优先忙于疫情、对接待感到为难的说辞婉拒。

美国国务卿布林肯和国防部长奥斯汀计划于3月中旬访问日本和韩国,以进行外交政策和安全会议。两人在日期间



2020年11月12日,菅义伟与拜登进行首次电话会谈后向媒体发表讲话。 IC photo

除了将与日本外务大臣茂木敏充、防卫大臣岸信夫分别会谈之外,预计还将与菅义伟举行会谈。若会议如期举行,将是菅义伟与拜登政府之间进行的首次交流访问。

事实上,菅义伟的前任安倍晋三在抢先与美国接触一事上树立了榜样。由于在2016年美国大选中“押错宝”,为了弥补“过失”,尽快与美国新领导人建立联系,安倍在特朗普胜选几天后就急切

赴美面见,成为特朗普当选美国总统后会见的第二位外国领导人。此后,安倍又早早“预订”访美行程,在特朗普上任仅三周左右就正式访美。

尽管安倍不是特朗普在白宫接待的首位外国首脑,但是安倍却获得另一项“殊荣”——他是首位访问特朗普位于佛罗里达州海湖庄园的外国领导人。

在美国政府换届之后,相比其他国家,美日总是争取以最快速度进行领导人的接触甚至会面。这一方面由美日同盟体系所决定,《日本时报》此前评论,菅义伟是拜登上任后致电的首个亚洲国家领导人,从一开始就投射出美日紧密的同盟关系;另一方面也体现出美日双方互有所需,美国将美日同盟视为亚太战略的重要支点。

美国哈佛大学教授约瑟夫·奈此前在世界报业辛迪加网站撰文指出,日本希望通过夯实日美同盟关系维持地区领导地位及应对外部威胁,同时也有意对美国新政府的对日政策有所确认。

如何接待备受关注

菅义伟上任后,曾于去年10月访问了越南和印尼,作为他就任日本首相后的首次出访。日媒指出,日本新首相的首次出访地多选择在美国,但那次考虑到新冠疫情和美国大选等原因,而被迫推迟。

美国新闻网站Axios报道称,外国领导人的访问往往是双方精心编排的“外交舞蹈”。菅义伟如果访美,能受到何种规格的接待也颇受关注,这直接关系到拜登对深陷执政压力的菅义伟给予何种支持。

特朗普2017年1月上任后,时任英国首相特雷莎·梅成为首位到访白宫的外国领导人。当时,她受到的“款待”是与特朗普共进午餐并举行联合新闻发布会。

此前,部分访美领导人还享受到国宴的高规格礼遇。比如奥巴马曾为印度总理辛格举行国宴,特朗普也曾为来访的法国总统马克龙备下国宴。不过,由于国宴通常是为国家元首准备的,菅义伟预计没有享受国宴的资格。

如今,菅义伟在国内面临执政挑战,从抗击疫情到筹备东京奥运会,再到内阁频频曝光丑闻,无一不在压低他的个人支持率。因此,拜登在接待菅义伟时送上的任何“福利”,比如正式(或工作)聚餐,或精心安排的拍照活动,都将被视为拜登对艰难执政的菅义伟给予默默支持。

不过,《纽约时报》专栏作家克鲁格曼指出,由于“特朗普主义”余波犹在,菅义伟仍须谨慎盘算对美外交的可能风险,坚定“自主外交”的步伐。

据上观新闻、海外网等

美韩启动春季军演,规模“最小化”

韩美军费分摊谈判达成原则性协议

本报讯 韩国和美国8日开始启动2021年上半年联合指挥所演习,但演习规模较往年有所缩减。

韩国国防部当天证实,此次联合军演从3月8日持续至18日,以利用电脑进行模拟训练的指挥所演习形式进行,不进行野外机动训练,且考虑到疫情影响,今年演习规模将尽可能缩小。朝鲜一向坚决反对美韩这类联合军演,认定这是挑衅。

据韩联社报道,本次联合演习不会对未来韩美联合司令部的“完全作战能力”进行评估,但将部分包括由韩国军方四星将军指挥下的朝鲜半岛战区作战演习,预演今后由这一机构指挥作战的情况,为开展完全作战能力测试做准备。

按韩联社的说法,美韩将探讨在下半年联合演习中评估“完全作战能力”的

方案。韩美联合司令部在战时行使作战指挥权的能力是否充分,将在评估中加以验证。

自1953年朝鲜半岛停战以来,美韩每年都会举行大规模联合军演,包括春季的“关键决断”和“秃鹫”以及夏秋季的“乙支自由卫士”。朝鲜对此一直表示不满,将其视为敌视朝鲜的威胁性举动。2019年3月起,韩美双方决定停止代号为“关键决断”和“秃鹫”的联合军演。

此外,韩国外交部7日宣布,第9轮驻韩美军费用分摊谈判达成原则性协议,韩美将在各自国内报告程序结束后公布相关内容并草签协定。

韩美均未公开驻韩美军费用分摊协议的具体内容。美国国务院在7日声明中说,协议包括韩方在军费分摊方面“有诚意的提升”。韩国外交部在官方网站发表声明称,韩国政府将尽快签署协定,以消

除持续一年以上的协定空白。

韩美代表5日在美国首都华盛顿启动第9轮谈判,原定持续两天,后“加时”一天。这是美国新政府1月上台以来,韩方首席谈判代表郑恩甫和美方首席谈判代表韦尔顿首次面对面磋商。

美国多年来一直在韩国派驻军队,自上世纪90年代初起,韩国开始支付驻韩美军的费用,现有驻军大约2.85万人。2019年初,韩美达成第10份《防卫费分担特别协定》,约定2019年韩国承担驻韩美军防卫费超过1万亿韩元(约合8.9亿美元),协定有效期为1年。第10份协定于2019年12月31日到期,但双方因在分摊额度上存在巨大分歧,致使第11份协定迟迟没有达成,约4000名为美军工作的韩国籍员工处于无薪休假状态。美方多次向韩方施压,寻求提高韩方分摊比例,双方不断讨价还价。

就第11份协定,此前美方拒绝了韩国提出的每年支付约10亿美元,即比之前高出13%的建议,而是要求韩方负担约50亿美元,被一些媒体和专家评价为“狮子大开口”,后改口要价40亿美元,继而又大幅降至13亿美元,但依然高于韩方报价。

美国有线电视新闻网援引多个消息源报道,韩美可能就上调13%的分摊方案达成多年期协议,协议还可能包括韩方增加国防预算并采购特定军火等内容。

上个月,美国和日本达成协议,同意向日本派驻5.5万名美军,日本需要为此每年向美国支付19亿美元的费用。

据韩国发布的最新国防白皮书,驻韩美军部署大约90架战斗机、40架武装直升机、50辆坦克和大约60个“爱国者”导弹发射装置。

综合新华社等消息